

外籍“聋哑人”竟然会说话? 一起特大案件因此露了馅

背后主谋是一家家政公司负责人

本报记者 王志浩 通讯员 徐超

“聋哑人”人竟然会说话?这一可疑现象,让民警顺藤摸瓜,揪出了一起特大的组织他人偷越国(边)境案。该案中,为首的是一家家政公司负责人。7日,宁波边防支队向记者介绍了这起案件的始末。

宾馆里来了可疑的外国人

去年12月,宁波边防支队接到群众举报,称海曙区某宾馆有多名外国人聚集,行为举止非常可疑,可能是偷渡到中国非法务工。

宁波边防支队立即组织3组警力,分赴群众举报的重点区域进行排摸侦查。

果然,在海曙区某宾馆内,民警遇到了几名疑似外籍人士。民警借口要借火点烟,没想到几人做了做手势,称自己是“聋哑人”,只会用手语交流。而就在与民警分开后,这几人却躲在角落里快速地用话语



交流着。为何掩饰自己会说话?民警更加警惕起来。

很快,民警发现,这是一个有组织的团伙,大多来自菲律宾,均无合法入境证明,来中国非法务工。她们彼此交流时都能说话,一旦遇到陌生人,就打手语伪装成“聋哑人”。

她们是怎么进入中国的?侦查中,一家家政服务公司引起了民警的注意。

隐匿的“蛇头”浮出水面

民警发现,这是一起特大的组织他人偷越国(边)境案,这家家政服务公司在其中担任“重要角色”。公安部、省公安厅迅速发出指令,宁波市公

安局与宁波边防支队随即成立代号为“猎狐”的专案组,组织相关警力展开全面侦查。

2月12日凌晨,蹲守的民警有了发现。这家家政服务公司的员工“阿芳”,开始频繁接触暂住在宾馆的外国人。随后,她们分别被带上了挂着上海、杭州等地牌照的私家车。

慢慢地,以家政公司负责人“阿虹”为首的组织他人偷越国(边)境的犯罪团伙浮出了水面。

一张“捕蛇”大网悄无声息地拉开。

多地同时收紧“捕蛇”大网

3月8日,民警获悉,“阿虹”“阿芳”等人将组织一批菲律宾人抵达海曙区某宾馆。专案组迅速出击,擒获“阿虹”“阿芳”等犯罪嫌疑人,以及刚刚落脚的6名“三非”人员(非法入境、非法居留、非法就业,下同)和5名雇主。与此同时,杭州、宁波、嘉兴、金华等地也成功查获17名“三非”人员。

经审查发现,2013年以来,加拿大籍华人“阿虹”等人通过注册家政服务的“空壳”公司,与境内外不法人员相勾结,先后从菲律宾、印度尼西亚等国招募人员,通过骗办“M”(商贸)、“L”(旅游)签证或是在西南边境非法偷渡等方式,进入我国,然后隐匿潜到上海、宁波等地,再由“阿虹”“阿芳”等人介绍至各地非法从事家政服务,犯罪嫌疑人借此非法牟利200多万元。

目前,“阿虹”“阿芳”等7名犯罪嫌疑人已被宁波市检察院依法批捕,33名“三非人员”被公安机关拘留审查。

一张500元罚单 圆了20年回家梦

本报记者 郑嘉男
通讯员 胡潇 施菁 周继祥

本报讯 “爸!妈!”见到离散20年的父母的那一刻,朱悦(化名)热泪盈眶。7日,正和爸妈享受团圆之乐的朱悦接通民警的电话后,回忆起前几天的那一幕仍很激动:“真的要感谢你们开出的500元罚单!”

被罚了还感谢民警?原来,正是这张罚单牵出了一段失去20年的亲缘。

5月2日,舟山市长途汽车客

运中心售票窗口前,一名三十出头的女子打算买张车票,售票人员按例让她出示身份证件。随后,售票人员比对发现,女子的样貌与身份证件的照片有差距。对此,女子辩称身份证件照片是很早以前拍的。可售票人员看了又看,并请执勤的交通派出所民警进行辨认,越发肯定身份证

上的人不是这名女子。于是,他们将女子移交给了城东派出所处理。

这名女子正是朱悦。民警查证发现,朱悦手上的身份证件是真的,但不是她本人的。这时,朱悦承认,身份证件是捡来的,她本人没有身份证件。

“你的身份证件丢了?”

“我从来没办过身份证件。”朱悦的回答让民警十分意外。

朱悦说出了自己的“秘密”:她的老家在黑龙江双鸭山市,大约1998年,当时13岁的她偶然得知父母并非亲生父母,一时想不开就离家出走了,谁料这一走就是20年。

朱悦说,离开黑龙江后,她一直往南,走过很多地方,也吃了很多苦,后来在广州安定下来,这次是来舟山游玩的。随着年龄渐长,自己也想开了,养父母虽不是亲生父母,但待她如亲生

女儿般。她曾循着模糊的记忆拨通家里的电话,可却打不通。她也曾多次想回黑龙江,可又觉得自己对不起家人,而且这么多年过去了不知还能否找到以前的家。种种纠结下,朱悦和家人断了联系。

对朱悦冒用他人身份证件的事实,警方依法作出了罚款500元的处罚。然而,罚单开出后,民警却忙开了,他们积极联系黑龙江警方,请他们帮忙寻找朱悦的养父母。经过两地民警的多番查找,线索出现了——朱悦的堂姐目前就住在浙江桐庐。

当晚,一见到匆匆赶到派出所的堂姐,朱悦泣不成声。堂姐告诉她,养父母一直在找她,得知失散多年的女儿找到了,两位老人十分开心,都盼着能早点见面。离开派出所后,朱悦立即踏上了回家路,并于5日见到了父母。

给二手号码来一碗孟婆汤

段思平



近日有媒体报道,有人购买了一个“二手手机号”,原来的号主在注销号码的同时,并没有将绑定的相关业务注销,他用二手号码登上了前号主的微博。

在神话传说中,人死后喝了孟婆汤,就会消除前世记忆。这虽然是杜撰的传说,但也反映人们一个朴素的逻辑——旧的归旧的,新的归新的。同理,二手的号码,既然换了机主,最好也别带着前机主的“记忆”,否则两任机主都会有麻烦。

前任机主的麻烦,在于隐私泄漏的风险。现在不少手机APP仅凭一个验证码就可以登录,当年绑定过APP的手机号落到别人手上,个人隐私、财产安全无疑都会受到威胁。后任机主的麻烦,在于“前世记忆”老跑出来捣乱。想用号码注册个支付宝或者微信,却发现自己的号码在前机主手里已经注册过了。更麻烦的是,随着手机用户的增加,流入市场的二手号码越来越多。如何为二手号码设立规则、规范管理,是当务之急。

对于运营商来说,如果收回了号码,有必要与主流APP运营方取得沟通、告知号码注销情况,提醒对方该号码再次登录时,就不能只验证手机验证码了,还要辅助用户信息、密码保护等其他方面的验证。对于APP运营方,要给用户提供注销、号码解绑等方面的便利,并根据电信运营商号码注销6个月后即可重新流入市场的规则,设置6个月的沉默期。

此外,监管部门要盯紧,一旦用户因为二手号码的使用出现问题、造成损失,电信运营商该担责的时候,绝不能甩包袱。